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Kleine Anfrage

Betriebsbewilligung Clinicum Alpinum

Frage von Landtagsabgeordnete Dagmar Buhler-Nigsch

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 12. Juni 2024
Dass in der Psychiatrie dringender Handlungsbedarf besteht, bestatigt nun auch das vorliegende

Psychiatriekonzept. Auf Gaflei haben wir seit 2019 eine Privatklinik, die bereits einen wichtigen Beitrag zur
psychiatrischen Grundversorgung des Landes leistet und dazu bereit ware, neben der stationaren Versorgung
auch dringend bendtigte ambulante Krisenintervention und stationare Nachsorge sowie aufsuchende Dienste,

«Home Treatment» abzudecken. Auch eine Tagesklinik ist angedacht.

Ende Mai war der Zeitung zu entnehmen, dass das Clinicum Alpinum im September 2023 fristgerecht, sechs
Monate vor Auslaufen der bestehenden provisorischen Bewilligung, die definitive Betriebsbewilligung beantragt
hat und dieser Antrag bis heute mit Verweis auf das in Arbeit befindliche Psychiatriekonzept nicht bearbeitet
worden ist. Dies, obwohl alle erforderlichen Unterlagen wie auch das aktualisierte Betriebskonzept inklusive

Qualitadtsnachweisen eingereicht worden sind.

*

Wie geht der Ubergang von einer provisorischen zu einer definitiven Betriebsbewilligung Ublicherweise
vonstatten?

Was sind die gesetzlichen Anforderungen zur Erteilung einer definitiven Betriebsbewilligung?

* Welche Qualitatskriterien, zum Beispiel ISO, EFQM, SANACERT, hat ein Unternehmen des
Gesundheitswesens beizubringen, um den gesetzlichen Anforderungen fiir eine definitive
Betriebsbewilligung zu entsprechen?

Weshalb war die Erteilung der definitiven Betriebsbewilligung fir das Clinicum Alpinum abhangig von der
Fertigstellung des Psychiatriekonzepts und wieso wurde dann im Psychiatriekonzept nicht auf das aktuelle
Betriebskonzept Bezug genommen?

Weshalb sind die Betriebsbewilligung und weitere Antrage des Clinicum Alpinum, um die psychiatrische
Grundversorgungssituation in Liechtenstein zu entscharfen, auf den fristgerecht eingereichten Antrag hin

bis heute offen und wann ist mit Entscheiden zu rechnen?

Antwort vom 14. Juni 2024
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zu Frage 1:

Eine definitive Betriebsbewilligung wird auf Antrag erteilt. Seit der Erteilung der provisorischen
Betriebsbewilligung missen mindestens zwei Jahre vergangen sein. Der Antrag auf Erteilung der definitiven

Betriebsbewilligung ist spatestens ein halbes Jahr vor Ablauf der provisorischen Betriebsbewilligung zu stellen.
zu Frage 2:

Als Voraussetzung mussen eine provisorische Betriebsbewilligung und ein Evaluationsbericht Gber die
erfolgreiche Umsetzung des fiir die provisorische Betriebsbewilligung eingereichten Betriebskonzeptes
vorliegen. In den Revisionsberichten dirfen keine Beanstandungen enthalten sein. Ausserdem mussen die
Ubrigen Auflagen erflllt werden. Diese betreffen insbesondere die Einhaltung von

Qualitatssicherungsmassnahmen betreffend die Behandlungsqualitat.
zu Frage 3:

Die anzuwendenden Kriterien dienen der Beurteilung, ob die Behandlungsqualitdt des medizinischen Angebots
den erforderlichen Standards entspricht. Sie miissen sowohl generelle als auch leistungsspezifische
Anforderungen an eine Einrichtung des Gesundheitswesens abdecken. Hierfiir eignet sich beispielsweise das
Spitalplanungs-Leistungsgruppenkonzept, welches in der Schweiz fir die leistungsorientierte Spitalplanung und

die Formulierung von Leistungsauftragen an Spitéler verwendet wird.
zu Frage 4:

Dem zustandigen Ministerium flr Gesellschaft und Kultur liegen mehrere Antrage von verschiedenen
Einrichtungen mit Bezug zum Psychiatriekonzept vor, die geprift und bearbeitet werden. Die Regierung erteilt zu

den einzelnen Bewilligungsantragen und zu laufenden Verfahren keine Auskiinfte.
zu Frage 5:

Hierzu ist auf die Ausfiihrungen zur Frage 4 zu verweisen und dartber hinaus festzuhalten, dass das
Ministerium fir Gesellschaft und Kultur in Kontakt mit dem Clinicum Alpinum steht und dieses Uber die weiteren

Schritte informiert hat.
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